

行业写真 | HANGYE XIEZHEN

11月22日,国家发展改革委员会官网发布消息,国家发改委已印发关于《药品出厂价格调查办法(试行)》的通知。根据《办法》,12月1日开始,国家发改委将对政府定价范围内的药品开展新一轮的出厂价格调查。



发改委调查药品出厂价 新一轮“降价潮”势不可挡

□ 牛思远

中央电视台近期连续报道“部分药品价格比出厂价高200%”,引发了社会舆论强烈关注。国家发改委此时出台文件,应该是对当下热点的一种回应。接下来,国家很可能对前期药价存在虚高现象作进一步整治。

剑指“天价药” 或引发新一轮药价下调

据南方日报报道,记者查阅《办法》发现,24条试行办法明确了药品出厂价格调查是对在我国境内生产或进口分装药品实际出厂价格等情况进行实地调查的行为,是国家发改委依法开展价格调查工作的重要形式。调查将由药品价格评审中心具体实施或委托省级价格主管部门实施。

《办法》要求药企如实填报《生产企业及药品基本情况调查表》和《药品出厂价格调查表》,调查人员将根据企业实际生产情况核实调查药品规格,并选取具有代表性的1至2个规格开展调查。

调查内容包括药品出厂价及销售等有关情况。出厂价包括最高和最低出厂价以及平均出厂价格;现行零售价项目分为国家定价、产地省定价和企业定价;销售情况细分为销售收入、销售数量以及销售人员数量。药企拒报、虚报、瞒报、不配合调查的价格违法行为将被追责。

“国家发改委选择现在这个时刻推出药价调查文件应该是对当下舆论热点的回应。”中投顾问医药行业研究员郭凡礼表示,新医改三年之旅接近尾声,而当初新医改的目标“缓解老百姓看病难、看病贵的问题”依然没有得到解决,政府急需找到方法缓解目前“药价虚高”的情况。

德邦证券日前发表研报也认为,药价是被管制的主要对象,在现阶段,降价将成为医药行业的常态。关于调查药品出厂价的传闻去年就已经甚嚣尘上,现在国家发改委已经开始了第一步,表明了发改委对于药价加强了解和掌控的决心,为今后合理定价埋下伏笔。

据了解,发改委首次大规模调研药价是在2006年4月,第二次

是在2007年5月。这两次调研后,发改委曾几次降低药价。此后,“每两年对药价调整一次”基本成为国家发改委调价的规律。业界普遍认为,这一轮大规模调研,应该是新一轮药价调整的前奏。

剑指暴利药

取消“以药养医”才是根本

“对基本药物产品是利好,对流通价差大的暴利药利空。”凯基证券医药行业研究员徐德仁表示,国家发改委此举明显是摸清药企真实成本,而许多实行代理制的药品毛利率确实很高,应该坚决降价。

德邦证券研报也认为,从发改委公布的试行办法来看,对于处方药生产企业尤以代理销售模式的处方药生产企业影响较大。以底价销售模式的医药企业一般出厂价都较低,代理商承担了大部分或全部的推广费用。药厂自身的销售费用较少,因此从出厂价到终端价有一部分要让利给代理商,造成出厂价和终端价格差距较大。自主销售的出厂价含有销售费用,出厂价和

终端价格差距相对较小。

研报认为,从发改委的文件来看,此次调查会选取医药企业具有代表性的1—2个品种规格进行调查。从附件中的调查表格来看,此次调查既涉及公司的主营业务成本、期间费用等多项经营指标,也涉及到企业药品专利、新药类型等研发能力指标,从这些指标可以预计国家发改委此次调查出厂价一方面是想真实了解医药企业的药品成本,为以后定价奠定基础,另一方面也会考虑对具有研发实力的企业在定价方面进行倾斜照顾。

专家认为,发改委对药品出厂价的调查可以缓解“天价药”的问题,但是解决这一问题的关键在于废除实行了几十年的“以药养医”体制,因为在这种体制下,医生只有开高价药才能得到更多的利润,只有打破这个利益同盟,“天价药”的现象才能得到解决。

企业动作 | QIYE DONGZUO

药企表示积极配合价格调查

□ 夏芳

药品价格水到底有多深?

一位从事多年医药销售的业内人士对《证券日报》记者表示,央视报道的现象在医药领域可以说是“冰山一角”。

在该人士看来,医药销售环节存在加码的事情,是行业内的“潜规则”,要想在短时间内改变现状将很困难。不过,未来的药品价格改革的趋势不会改变。

“药品到了医院后,医院将加15%的价格给病人,而医药代理商

到医院这中间也有部分加价,有消息称,这两部分添加的价格将来或许被取消,由政府来补贴,但目前来看实施不太可能。”上述人士表示。

药企称将积极配合价格调查

据《证券日报》记者调查发现,目前我国的药厂在销售产品方面有不同的渠道,部分大的企业一般有自己的销售团队,也有的企业则是通过代理商加自己团队混合销售。至于产品的价格则是由当地政府统一定价,不过,在销往各地市

场时,都会通过当地政府招标制定出药品的采购价格。

一份看似完善的价格制定体系,为何还有层出不穷的“天价药”面世,这其中到底有何隐情?国家发改委对药品价格的调查,对“天价药”的制止有多大的作用?如果药品价格体系与成本接轨,对医药企业的影响到底有多大?

“发改委的调查办法将对行业形成一个长期的机制,不过需要一个过程,作为医药生产企业,会积极配合政府的调查。”上述高管表示。

科伦药业董秘熊鹰表示,发改委对药品价格的调查,对形成一个比较科学合理的价格基础,对未来规范医药行业和完善价格体系都是一件好事情,科伦药业近年来一直配合发改委的价格调查,在未来也会积极有序地参与市场竞争。

独一味董秘郭凯表示,中药企业的利润本身很低,而中药的价格较低,因此,办法的出台对中药企业没有影响。不过,从长远来看,对中药企业来说,是一件利好的事情,中药产品可以进入更多的基本目录,增加销售。



其实,对于患者来说,药买贵了还不算是最坏的。更可怕的是药价中的提成导致许多医生的处方不是以病患的治疗需要为导向,而是个人利益为导向,过度医疗现象严重,不仅加剧了看病贵,而且给患者的健康带来巨大隐患。“能吃药不打针,能打针不输液”的世界卫生组织用药原则,在中国早已被颠覆。

发改委从药品出厂价开始查,就是掀药价的老底,利于招标方了解成本,也避免某些利益团体钻空子。但仅仅查是不够的,还要有公开的结果,将中间利润暴露在阳光下。而这还不是最根本的,最根本仍然在于政府管理机构自身的彻底改革,治理药价虚高需要医疗体系乃至政府财政体系等全系统会诊,开出处方。



云南白药集团总经理尹品耀先生与中国移动云南公司董事、副总经理高玉芬女士签订合作协议。

云南白药与中国移动云南公司签订战略合作协议

□ 本报记者 王剑兰

2011年11月8日,云南白药集团与中国移动云南公司在公司行政大楼签订了战略合作协议。未来,双方将发挥各自优势,以各自产品为纽带,建立互利共赢、优势共享的合作关系。

随着移动互联网的兴起,加剧了传统行业与信息通信行业的关联与融合。云南白药新产业基地中已全面启用了中国移动云南公司的语音系统、信息产品及其他优质的服务,中国移动云南公司正考虑把云南白药集团的产品列入中国移动云南公司集团采购范围,在营业厅活动、回馈客户等方面推进深度合作。

中国移动云南公司董事长、总经理权明富先生,中国移动云南公司董事、副总经理高玉芬女士,云南白药集团董事长王明辉先生,云南白药集团总经理尹品耀先生及双方相关部门代表出席了签字仪式。



国务院药品安全专项整治检查组肯定昆药成绩

□ 本报记者 王剑兰

药品质量关乎人民群众的生命安全,按照国务院有关部署,自2009年7月,国家食品药品监督管理局、国家工商总局等六部门联合启动了为期两年的药品安全专项整治,主要任务是落实药品安全责任,强化全过程监管,净化医药市场秩序。通过加强组织协调,完善工作机制,建立健全药品安全的长效机制;全面提高药品标准,严格药品审评审批和再评价,严格控制新开办企业,严格实施质量管理规范和质量追溯,确保上市药品的质量安全,加快医药产业结构调整,整治违法违规行为。

2011年10月13日,以国家工商总局副局长甘霖同志为组长的国务院六部门药品安全专项整治检查工作组对云南省药品安全专项整治工作开展检查评估。10月13日上午,由国家食品药品监督管理局稽查局副局长邢勇带队,国家工商总局、国家食品药品监督管理局等部门组成的药品安全专项整治检查组莅临昆明制药检查指导工作。

云南省食品药品监督管理局副局长陈洪、昆明市副市长杨皕及省市有关部门领导陪同检查。

昆药公司总经理汪俊就昆明制药与昆药公司的基本情况作了汇报,并详细介绍了公司两年来在保证药品安全方面所作的努力。检查组一行随后对昆药公司仓库进行了检查,并观看了电子监管核注核销演示。检查组对昆明制药在保证药品安全方面的工作特别是电子监管码工作给予了高度评价。

检查组对昆明制药取得的可喜成绩和良好发展形势给予了充分肯定。他们表示,希望昆明制药能够把握住云南省大力推进“云药”战略和“建设中国面向西南开放桥头堡”战略的良好机遇,再接再厉,越办越好!

滇虹康王半月谈④

□ 本报记者 何沙洲

皮肤是人体健康的一面镜子,也是人体最早出现老化的器官。入秋以后,人的皮肤会发生很大的变化,尤其是气候干燥寒冷时,皮肤的代谢速度减慢,调节能力及屏障功能减弱,会使得肌肤更容易受到损伤。

滇虹药业发现,每年秋冬季节干燥、寒冷,手、脚、唇及皮肤干裂、破裂高发,发生率高达50%-60%,中国每年皮肤干裂人群占5%左右,约7000万人,在秋冬季节对防干裂需要尤为迫切。中国超过65%的人具备日常护理需求,而在防护干裂功效这块,大家都还在使用着最传统的凡士林一代。无疑,方便、高效的日常护理产品是消费者强烈的渴望。

为此,滇虹药业凭借公司品牌药

把医学技术运用到个人日常护理品中 ——滇虹润芙让13亿中国人免受“裂”肤之痛报道四



和护肤产品研究成果及制备技术,使之应用到日常护理化妆品的研发中,其生产严格遵循医药级生产标准和流程,原料采取纯天然的原料,确保

润芙”防裂护肤系列产品。

防止水分的流失,保持肌肤在干寒天气中的滋润是皮肤保养的关键,因此保湿和滋润成为冬季肌肤保养的重点。传统的护肤霜以浅表润肤为手段,保湿滋润同时往往不能增加皮肤角质水分,无法渗透至皮肤深层,解决抑制生物酶解的难题。滇虹药业的药学专家与美国专家经过多年的研究开发,成功研制出透皮吸收油/水二元渗透体系,向市场推出了滇虹润芙防裂护肤产品。全新的渗透体系能确保所含的天然活性成分能在60秒内渗入真皮层和皮下组织,抑制皮脂内生物酶解作用,迅速改变角质蛋白分子的肽链结构,增加角质层水分的含量,充分营养深层皮肤;

使用后24小时内可感到干裂损伤的皮肤机能开始恢复,尤适用于寒冷、干燥所致的手、足、面部等开裂。

“用健康,改变中国”,这是我们打造健康产业的终极追求。”昆明滇虹药业董事长郭振宇博士表示,开发新一代更方便、更有效的产品,是滇虹人的使命。为此,滇虹药业已经联合了国内多家权威药品研发机构,抓紧开发新的品类和更为完善的产品体系。比如,将推出滇虹学术线医学护肤品、临床护肤品等,这些都是目前日化行业中史无前例的,而又是消费者迫切需要的。他说:“把医学技术运用到各人日常护理品中,这是我们做大日化产业的目标,也是我们的责任。”